



## 中华人民共和国第十四届运动会开幕式15日晚在西安举行

# 习近平将出席开幕式并宣布运动会开幕

新华社西安9月14日电 中华人民共和国第十四届运动会开幕式9月15日20时在西安奥体中心体育场举行。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席开幕式并宣布运动会开幕。

届时,中央广播电视总台、新华网将进行直播,人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和

人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

# 书写体育强国逐梦奋进新篇章

## ——以习近平同志为核心的党中央关心体育事业发展纪实

9秒83,苏炳添在东京奥运会男子百米飞人大战中一鸣惊人,给中国乃至亚洲短跑树立了新的丰碑。回顾一个月前动人心弦那一刻,32岁的苏炳添说:“我敢很肯定地说肯定有(上升)空间。都说亚洲人的极限,我觉得根本没有什么极限之说。”

苏炳添的成绩和自信,源于其背后强大的祖国。东京奥运会上,中国体育健儿以使命在肩、奋斗有我的精神,发扬顽强拼搏、奋勇争先的优良传统,为祖国争光,为奥运增辉,交出了出色的成绩单。

竞技场上优异的表现是中国体育全面发展的缩影。党的十八大以来,习近平总书记亲自谋划、亲自推动,为中国体育事业发展指明了方向、绘定了蓝图。

“体育是提高人民健康水平的重要途径,是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段,是促进经济社会发展的重要动力,是展示国家文化软实力的重要平台。”

从1917年毛泽东同志发出“欲文明其精神,先野蛮其体魄”的呼喊至今,体育的内涵和外延从未如此丰富和清晰。体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。站在“两个一百年”奋斗目标交汇的历史方位,建设体育强国目标标注出体育在新时代的全新定位,正在谱写逐梦奋进新篇章。

### 使命在肩 奋斗有我

东京奥运会上,中国体育代表团共获得38金32银18铜共88枚奖牌,金牌数、奖牌数均位居第二,金牌数追平在伦敦奥运会取得的境外参赛最好成绩。

凡事预则立。受新冠肺炎疫情影响,东京奥运周期

历时5年、充满变数与挑战。习近平总书记在2020年9月22日主持召开教育文化卫生体育领域专家代表座谈会时就强调:“要妥善应对新冠肺炎疫情带来的影响,统筹做好东京奥运会和北京冬奥会各项工作,发挥我国竞技体育举国体制优势,牢固树立全国一盘棋思想,全力做好东京奥运会备战参赛工作。”

习近平总书记同时还指出,要创新竞技体育人才培养、选拔、激励保障机制和国家队管理体制。

人心齐,泰山移。面对奥运延期一年、疫情不确定性、长时间封闭训练、缺少比赛检验等种种不利因素,中国体育人牢记总书记指示,在各地各行各业的支持和帮助下,通过强化思想建设、优化备战体制机制、实施科技助力、组织转训比赛等措施,保障了奥运备战的系统性、完整性,有效提升了队伍在东京的整体竞争力。

在东京,汪顺勇夺中国男子个人混合泳首枚奥运金牌,射击队四枚金牌背后都有初生牛犊不怕虎的“00后”身影,田径和游泳两个基础大项里,一众老将新人纷纷拿出个人最好成绩、赛季最好成绩……

这个夏天,中国奥运健儿们成为很多青年人追逐的偶像——无论是苏炳添惊人的9秒83,还是举重选手吕小军走红海外的“军神”之名;无论是首金得主杨倩的邻家女孩气质,还是女子三人篮球队员们的飒爽英姿,一波波正能量频频登上热搜,成为最亮的星。

奥运健儿用自己的汗水和成绩,完美诠释着“人生能有几回搏”的奋斗精神,也诠释着体育的本源和真谛。

5年前习近平总书记会见里约奥运会中国体育代表团全体成员时说过的话犹在耳边:“我们不以胜负论英雄,同时英雄就要敢于争先、敢于争第一。”“只要勇于战胜自我、超越自我,即使没有拿到金牌奖牌,同样值得尊

敬和表扬。”

第四次参加奥运会的竞走运动员刘虹虽然没能在东京卫冕成功,仍然斩获一枚宝贵的铜牌。习近平总书记的殷切嘱托,是这位34岁老将成为母亲后再度复出的动力之一。

刘虹是北京体育大学2016级研究生冠军班成员。2019年6月18日,习近平总书记在给冠军班同学们回信中说:“新时代的中国,更需要使命在肩、奋斗有我的精神。希望你们继续带头拼、加油干,为建设体育强国多作贡献,为社会传递更多正能量。”

一直以来,习近平总书记关心体育健儿们顽强拼搏、为国争光的同时,还特别关心赛风赛纪问题。他指出,要坚决推进反兴奋剂斗争,强化拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌意识,坚决做到兴奋剂问题“零出现”“零容忍”。

在东京,中国体育代表团交出了兴奋剂“零出现”、新冠病毒“零感染”的双重完美答卷,实现了参赛成绩和精神文明双丰收的目标。

“使命在肩,奋斗有我。”中国体育健儿时刻牢记总书记的期许,牢记使命、戒骄戒躁、再接再厉,努力为祖国和人民赢得更大荣誉,让体育为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦增添强大中国力量。

### 为世界奉献一届简约、安全、精彩的冬奥会

东京奥运会之后,北京将成为奥林匹克大家庭又一次相聚的地方。9月7日,一段上海美术电影制片厂两年前创作的动画宣传片再一次引起广泛转发:孙悟空、雪孩子、葫芦娃、哪吒等国漫经典人物化身冬季运动高

手,为冬奥会打call。

这一天是北京冬奥会倒计时150天,北京冬奥组委运动会服务部副部长于德斌说:“到今天为止,我们的所有准备工作已经基本就绪了。”

站在“两个一百年”奋斗目标交汇的历史节点,申办和举办北京冬奥会、冬残奥会,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署。

这将是新中国首次举办冬奥会、冬残奥会,习近平总书记指出:“北京冬奥会是重要历史节点的重大标志性活动,是展现国家形象、促进国家发展、振奋民族精神的重要契机。”

河北小城崇礼的人们有最深切的感受。2015年底,崇礼还是贫困县,贫困发生率达16.81%,是冬奥会让这个小城一夜成名,带来了冰雪产业的大爆发。

2019年5月,崇礼退出贫困县行列,彻底脱贫摘帽。崇礼人捧起了家门口的“雪饭碗”——2019年直接或间接从事冰雪产业和旅游服务人员达3万多人,其中包括过去的贫困人口9000多人。

不仅是崇礼,这是一盘关乎京津冀协同发展的大棋,习近平总书记对此早已运筹帷幄:河北省、张家口市要抓住历史机遇,紧密结合实施“十三五”规划,紧密结合推进京津冀协同发展,通过筹办北京冬奥会带动各方面建设,努力交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。

2019年3月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》,除对冬奥会、冬残奥会备战作出部署外,还要求大力普及群众性冰雪运动,广泛开展青少年冰雪运动。

(下转第二版)

## 中办国办印发意见

# 加强网络文明建设

据新华社北京9月14日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强网络文明建设的意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出,加强网络文明建设,是推进社会主义精神文明建设、提高社会文明程度的必然要求,是适应社会主要矛盾变化、满足人民对美好生活向往的迫切需要,是加快建设网络强国、全面建设社会主义现代化国家的重要任务。《意见》包括总体要求、加强网络空间思想引领、加强网络空间文化培育、加强网络空间道德建设、加强网络空间行为规范、加强网络空间生态治理、加强网络空间文明创建、组织实施八个部分。

《意见》强调,加强网络文明建设要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实习近平总书记关于网络强国的重要思想和关于精神文明建设的重要论述,大力弘扬社会主义核心价值观,全面推进文明办网、文明上网、文明上网、文明兴网,推动形成适应新时代网络文明建设要求的思想观念、文化风尚、道德追求、行为规范、法治环境、创建机制,实现网上网下文明建设有机融合、互相促进,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标提供坚强思想保证、强大精神动力、有力舆论支持、良好文化条件。

《意见》明确,加强网络文明建设的工作目标是:理论武装占领新阵地,马克思主义在网络意识形态领域的指导地位进一步巩固,全党全国人民团结奋斗的共同思想基础进一步巩固;文化培育取得新成效,社会主义核心价值观深入人心,人民群众网上精神文化生活日

益健康丰富;道德建设迈出新步伐,网民思想道德素质明显提高,向上向善、诚信互助的网络风尚更加浓厚;文明素养得到新提高,青少年网络素养不断提升,网络空间主体责任和行业自律有效落实;治理效能实现新提升,网络生态日益向好,网络空间法治化深入推进,网络违法犯罪打击防范治理能力提升;创建活动开创新局面,群众性精神文明创建活动向网上有效延伸,网络文明品牌活动巩固提升,网络空间更加清朗。

《意见》指出,要加强网络空间思想引领。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领互联网内容建设,推动党的创新理论走深走心走实。加强重点理论网站、公众账号、客户端建设,紧密结合中国特色社会主义伟大实践特别是新时代党和国家事业发展新变化新成就,有针对性地开展网上理论宣传活动。精心做好网上重大主题宣传。深入推进媒体融合发展。

《意见》指出,要加强网络空间文化培育。以社会主义核心价值观引领网络文化建设,广泛凝聚新闻网站、商业平台等传播合力。深入开展网上党史学习教育,传播我们党在革命、建设、改革各个历史时期取得的伟大成就,弘扬党和人民在奋斗中形成的伟大精神,旗帜鲜明反对历史虚无主义。激发中华优秀传统文化活力。丰富优质网络文化产品供给。提升网络公共文化服务水平。

《意见》指出,要加强网络空间道德建设。强化网上道德示范引领。深化网络诚信建设。发展网络公益事业。《意见》指出,要加强网络空间行为规范。培育符合社会主义核心价值观的网络伦理和行为规范。着

力提升青少年网络素养。健全防范青少年沉迷网络工作机制。强化网络平台责任。加强互联网行业自律。发挥行业组织引导督促作用。

《意见》指出,要加强网络空间生态治理。深入开展网络文明引导。进一步规范网上内容生产、信息发布和传播流程。深入推进“清朗”、“净网”系列专项行动。健全网络不文明现象投诉举报机制。坚持依法治理网络空间。加强个人信息保护法、数据安全法贯彻实施,加快制定修订并实施文化产业促进法、广播电视法、网络犯罪防治法、未成年人网络保护条例、互联网信息服务管理办法等法律法规。创新开展网络普法系列活动。

《意见》指出,要加强网络空间文明创建。推动群众性精神文明创建活动向网上延伸。开展军民共建网络文明活动。积极打造中国网络文明理念宣介平台、经验交流平台、成果展示平台和国际网络文明互鉴平台。深入实施争做中国好网民工程。

《意见》要求,各地区各部门要充分认识加强网络文明建设的重要意义,建立党委统一领导、党政齐抓共管、有关部门各负其责、全社会积极参与的领导体制和工作机制。各级网信办、文明办要牵头抓总,加强对网络文明建设的组织指导和协调服务。注重发挥网民主体作用,广泛搭建平台,开展特色活动,吸引广大网民特别是青少年网民主动参与网络文明建设。加大政策、项目等扶持力度,鼓励社会力量对网络文明建设提供财力物力支持。加强对工作规律的认识把握,不断推动内容形式、方法手段、渠道载体等创新,增强网络文明建设的针对性和吸引力和感染力。

### 中国共产党的历史使命与行动价值 ⑥

中国共产党是为中国人民谋幸福的政党,也是为人类进步事业奋斗的政党。中国共产党用实际行动,赢得了世界爱好和平国家和人民的尊敬,中国共产党和中国人民的朋友遍天下。在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记强调,“中国共产党关注人类前途命运,同世界上一切进步力量携手前进,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者!”

中国共产党致力于维护世界和平。在世界反法西斯战争中,中国共产党领导人民开辟了世界反法西斯战争的东方主战场,在中国抗日战争中发挥中流砥柱作用,为世界反法西斯战争作出重要贡献。在反抗外敌入侵中诞生的中国共产党,始终旗帜鲜明反对霸权主义和强权政治,为维护世界和平贡献智慧和力量。新中国成立以来,中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突,没有侵略过别国一寸土地。从拥有核武器的第一天起,中国就积极倡导全面禁止和彻底销毁核武器,始终恪守在任何时候和任何情况下都不首先使用核武器。改革开放以后,中国致力于促进世界和平,主动裁减军队400余万。作为联合国创始会员国、联合国安全理事会常任理事国和最大发展中国家,中国始终坚定维护以联合国为核心的国际体系,推动国际关系民主化。

中国共产党致力于促进共同发展。中国是世界上最大的发展中国家,中国共产党领导人民,集中力量办好自己的事,让国家更富强、人民更幸福,本身就是对世界和平与发展的贡献。中国经济持续健康发展,成为世界经济增长的主要稳定器和动力源。与此同时,中国积极开展国际发展合作,力所能及地为发展中国家提供援助。2013年至2018年,中国累计对外提供援助2702亿元人民币,实施成套项目423个,提供物资援助890批,完成技术合作项目414个,举办人力资源开发合作项目7000余期,共约20万名人员受益。中国积极开展抗击新冠肺炎疫情全球合作,力所能及地为国际组织和其他国家提供援助,为全球提供了大量抗疫物资援助和数以亿计的新冠疫苗。当前,全球治理体系改革和建设仍然面临诸多困难和挑战,中国秉持共商共建共享的全球治理观,积极参与引领全球治理体系改革和建设,推动全球治理体系向着更加公正合理方向发展,使发展成果更多更

## 一个为人类和平与发展贡献力量的政党

好惠及各国人民。

中国共产党坚持走和平发展道路。和平、和睦、和谐是中华民族5000多年一直追求和传承的理念,中国共产党是中华优秀传统文化的忠实传承者,没有侵略他人、称霸世界的基因。100年来,党领导人民走的是强而不霸的复兴新路,是追求和平、维护和平、捍卫和平的道路。中国走和平发展道路,源于中华文明的深厚底蕴,源于对实现中国发展目标条件的认知,源于对世界发展大势的深刻把握。中国发展的目的是赢得尊严和安全,让历经苦难的人民过上好日子,而不是想要超越谁、威胁谁、挑战谁、取代之,更不是要在世界上称王称霸。中国进一步发展同样需要和平稳定的外部环境。对外搞扩张、搞霸权,不符合中国利益,违背人民意愿。和平发展是中国共产党的执政轨迹、执政逻辑、执政方向,是中国的发展轨迹、发展逻辑、发展方向。

中国共产党不断推动构建人类命运共同体。当今世界正处在又一个十字路口,人类面临着前进还是倒退、光明还是黑暗两种前途、两种命运。中国共产党提出构建人类命运共同体,建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,着眼解决当今世界面临的现实问题、实现人类社会和永续发展,开辟了合作共赢、共建共荣的发展新道路。作为推动构建人类命运共同体的重要实践平台,“一带一路”已经从理念转化为行动,从愿景转化为现实,从倡议转化为全球广受欢迎的公共产品。据世界银行研究报告,共建“一带一路”倡议将使相关国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困,将使参与国贸易增长2.8%至9.7%,全球贸易增长1.7%至6.2%,全球收入增加0.7%至2.9%。共建“一带一路”追求的是发展,崇尚的是共赢,传递的是希望。

百年风雨洗礼,赤子初心依旧。中国共产党是有远大抱负的政党,这种抱负不是称霸世界,而是贡献世界。正如《中国共产党的历史使命与行动价值》所指出的,中国共产党始终坚信,和平而不是战争、合作而不是霸道、对话而不是对抗、开放而不是封闭,才是人间正道,才能赢得未来!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

高乔